

Красиво, надежно, безопасно

Реконструкция детского сада №5 в селе Терезе подходит к завершению

Актуально

Детский сад с тёплым названием «Къуанчи», что в переводе с карачаевского означает «Радость», сегодня стал одной из ключевых строительных точек района. Здание, построенное в 70-х годах прошлого века, меняется до неузнаваемости.

Капитально ремонтируются фасад, кровля, подвал, меняются инженерные коммуникации. И уже совсем скоро учреждение, где выросло не одно поколение местных ребят, станет настоящим современным, уютным и ярким.

— Мы не подновляем, а перестраиваем по пути. Инженерные работы, отделка — всё будет с нуля, — говорит прораб Магомед Биджиев. — Это капитальный ремонт в полном смысле слова. Сейчас где-то 50 процентов работ выполнено. Коммуникации разведены, кровля почти завершена, фасады утепляются, внутри готовим поверхности под финишную отделку. И всё — строго по срокам, без авралов и задержек.

Ремонт стартовал в апреле, завершение запланировано на конец года. Бригада работает без перебоев — материалы поставляются вовремя, техника надежная, команда опытная.

— Работает от 16 до 25 человек, в зависимости от объема работ на участке. Все ребята опытные. Мы не просто возводим стены — создаем пространство, которым будут пользоваться наши дети, — говорит он.

Большая часть строительной бригады — местные. Те, кто сам вырос в Терезе, а теперь возвращают долги родной земле. Среди них и сам прораб. «Я в этом садике рос. Вот здесь, где сейчас



На объекте работы выполнены уже на 50 %, говорит прораб Магомед Биджиев

стены разбираем, была моя группа. А теперь сюда пойдут мои дети. Представляете? Это уже не просто работа. Это как будто строишь будущее своей семьи. Мы здесь живём. Нам потом смотреть людям в глаза», — говорит Магомед Биджиев.

По словам прораба, объект не

простой, «с характером». Здание возводилось давно, а потому

в процессе работ регулярно «подбрасывает» сюрпризы. Старая штукатурка осыпается, кладка местами нестабильна, многое приходится решать на месте оперативно.

Отдельное внимание уделяют скрытым системам — тем, что не видны на глазах, но определяют качество на годы: инженерные сети, вентиляция, утепление.

— Все коммуникации делаем с запасом прочности. Чтобы ни зимой, ни летом не было проблем, — добавляет он.

Хотя садик пока еще окружён

строительными лесами, уже ясно:

привычное здание обретает новое лицо.

— Здесь будет не просто краси-

во, удобно и безопасно. Мы де-

лаем теплые полы в группах,

вентиляцию для свежего воздуха, утепляем все, что можно. Да же под окнами и полами — всё закрываем по технологии, — поясняет Магомед.

Преображение детского сада

стало настоящим событием для жителей села. О стройке говорят на улицах, тему обсуждают в магазинах, показывают друг

другу фото в мессенджерах.

на

учреждениях.

Через несколько месяцев «Къуанчи» снова наполнится детскими голосами. И это здорово!

АРМИДА КИШМАХОВА

СПРАВКА

Только в рамках национальных проектов в республике уже появился 14 новых детских садов, 7 яслинных корпупсов и один образовательный комплекс «школа+детский сад». По решению Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова, начиная с 2025 года в республике будут капитально отремонтированы еще 12 дошкольных учреждений, расположенных во всех городах и районах республики.

С заботой о малышах и мамах

» Также переоснащен и родильный зал.

С. 1 — У нас появилась аппаратура, позволяющая проводить компьютерный мониторинг внутриутробного состояния плода во время родов. Есть теперь и реанимационно-акушерский монитор, с помощью которого мы наблюдаем за состоянием самой роженицы. Кроме того, мы получили пять новых акушерско-гинекологических кресел для приема родов. Это функциональные кресла, они позволяют нам изменять, если есть такая необходимость, положение женщины. Появилась современная открытая реанимационная система для новорожденных, при помощи которой оказывают первую реанимационную помощь новорожденному. Еще

шесть функциональных кроватей. Очень удобно, что кровать мобильная — мы подвозим роженицу к креслу, на которое она, без особых усилий, может перейти, — рассказала начальница родильным отделением Республиканского перинатального центра Мери Косова.

Новое оборудование позволит значительно повысить качество медицинской помощи матерям и детям, снизить риски осложнений и обеспечить современные условия для выхаживания младенцев, в том числе с экстремально низкой массой тела.

Напомним, что Главой республики Рашидом Темрезовым 2025 год объявлен в Карачаево-Черкесии Годом демографического роста, рождаемости и долголетия.

МАДИНА БРАТОВА

Повысить качество медицинских услуг

Здравоохранение

В актовом зале медицинского колледжа прошло заседание коллегии Минздрава КЧР, посвященное итогам реализации территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи гражданам за первое полугодие 2025 года.

В работе заседания приняли участие члены коллегии и руководители медицинских организаций региона. Главной задачей совещания стало обеспечение эффективного функционирования системы здравоохранения и повышение качества медицинской помощи, оказываемой на населению.

Директор Территориального фонда ОМС Айдемир Джанкезов представил доклад, в котором подробно раскрыты ключевые аспекты реализации программы.

Отдельного внимания на заседании было уделено вопросам оказания медицинской помощи участникам специальной военной операции.

Совещание прошло в конструктивной атмосфере, участники наметили пути повышения эффективности реализации территориальной программы государственных гарантий и улучшения качества медицинской помощи населению.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Фронтовик, политический деятель, дипломат

Магомет Боташев — яркий представитель плеяды талантливых руководителей высшего эшелона власти

Галерея героев

Магомет Абдуразакович внес огромный вклад в развитие Карабаево-Черкесии, Ставрополья и всей страны.

Тяжелая юность

Родился Боташев в 1921 году в ауле Хурзук и в полной мере испытал все тяготы, выпавшие на долю его поколения. Магомет был младшим братом в семье. Отец его умер рано, оставил сына головным младенцем, и детские годы Магомет провел в Кисловодске, где перед войной окончил с золотой медалью школу. Тогда же поступил в Тбилиси в индустриальный институт, но со студенческой скамьи был призван в армию, участвовал в советско-финской зимней кампании, прошел все пути-дороги Великой Отечественной. Он — офицер-артиллерист, удостоен множества боевых наград, участник обороны Сталинграда, боев на Курской дуге. Завершил войну, освобождая Польшу.

В 1952 году окончил Ташкентский институт инженеров железнодорожного транспорта, затем пять лет трудился на Туркестано-Сибирской железной дороге. После возвращения в Карабаево-Черкесию был избран вторым секретарем Карабаевского райкома КПСС. Четыре года работал председателем Карабаево-Черкесской плановой комиссии, заместителем секретаря обкома партии. В 1961 г. Магомет Абдуразакович был избран председателем Карабаево-Черкесского облисполкома — по нынешним меркам главой автономной области.



Магомет Боташев со своей семьей

Достижения и успехи

За годы его работы председателем облисполкома за счет ассигнований госбюджета и средств колхозов и совхозов области было построено 60 типовых школ, 22 клуба и дворцов культуры, драматический театр, филиал Ставропольского политехнического института, семь средних специальных учебных заведений.

ФАКТ

М. Боташев являлся персональным пенсионером союзного значения, имел звания почетного гражданина Карабаевска, Черкесска, Кисловодска, села Красный Курган, был награжден девятью орденами СССР и России, многочисленными медалями, среди которых орден Дружбы, который в Кремле ему лично вручил Президент России Владимир Путин.

При его активном участии были построены или реконструированы Урупский ГОК, заводы холдингового машиностроения, резинотехнических изделий, восемь агрегатов Кубанских ГЭС, ряд цехов Черкесского химического объединения.

Было протянуто около двух тысяч километров электрических линий, построены здание музыкального училища и музыкальные школы в Черкесске и другие социально значимые объекты.

По личной инициативе Боташева выполнены крупные про-

екты по реконструированию

автомобильных

дорог, в том числе

дороги в Кисловодске — Кара-

чаевск, Зеленчук — Преград-

ная — Курджиново, построены

сотни горных дорог. Также были

созданы современные ороси-

тельные системы, построены во-

дохранилища, электростанции.

На карте КЧАО появился по-

следний Ударный, Буково, Медно-

горский, Московский. Развива-

лась стройиндустрия, строились

базы отдыха и туризма в Архызе,

Теберде и Домбае. По насыщен-

ности средствами механизации,

энергоуровнем труда в колхозах и совхозах область дости-

глаила уровня передовых регио-

нов страны.

В 60-80-е годы шло интенсив-

ное строительство крупных про-

мышленных объектов. Был воз-

веден Эркен-Шахарский сахар-

ный завод — самый крупный на

Северном Кавказе. Город Чер-

кесск обретал черты индустри-

ального центра. Был введен в экс-

плуатацию мощный цементный

завод. Усиленными темпами ве-

лось водомелiorативное строи-

тельство. Словом, делалось все

возможное и невозможное, чтобы

население области улучшило свое

материальное положение и каждый имел работу по душе.

Во всех этих преобразованиях,

безусловно, огромная заслуга

Магомета Абдуразаковича. Он

был депутатом Верховного Совета РСФСР

и делегатом трех съездов КПСС.

Он был настоющим поборником

дружбы и братства народов, ин-

тернационалистом в самом шир-

оком понимании этого слова.

Занесенный в «Ленту новостей»

человеком, который

заслужил звание почетного го-

родника, заслужил звание поче-

тного гражданина, заслужил зва-

ние почетного гражданина, заслужил

звание почетного гражданина, заслужил

звание почетного гражданина, заслужил

звание почетного гражданина, заслужил

звание почетного гражданина, заслужил

